



Κυπριακή Δημοκρατία



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ



ΥΠΗΡΕΣΙΑ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ
ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

ΥΕΕΒ: 8.13.3.3

04 Οκτωβρίου 2024

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

ΥΓΕΙΑ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ

Δημοσίευση Εβδομαδιαίων Κοινοποιήσεων της ΕΕ για μη Ασφαλή Προϊόντα που Γνωστοποιούνται στο Σύστημα Safety Gate RAPEX

Δελτίο 40 (30/09/24 - 06/10/24)

Η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή (ΥΠΚ) του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, ως αρμόδια αρχή στην Κύπρο για τη λειτουργία και διαχείριση του [Ευρωπαϊκού Συστήματος Ταχείας Ανταλλαγής Πληροφοριών για Επικίνδυνα Προϊόντα](#) που δεν είναι τρόφιμα, πληροφορεί τους καταναλωτές ότι την εβδομάδα που αρχίζει στις 30/09/24 (RAPEX – Report 40) έχουν κοινοποιηθεί στο Σύστημα 48 προϊόντα που παρουσιάζουν κίνδυνο για την υγεία και την ασφάλειά τους. Τα προϊόντα αυτά εντοπίστηκαν στις αγορές διαφόρων κρατών – μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και στη συνέχεια κοινοποιήθηκαν στο Σύστημα Safety Gate RAPEX.

Οι καταναλωτές μπορούν να ενημερωθούν για τα επικίνδυνα προϊόντα στην ιστοσελίδα της ΥΠΚ στη διεύθυνση www.consumer.gov.cy.

Τα 48 προϊόντα κατανεμήθηκαν για σκοπούς ελέγχου της αγοράς ως ακολούθως:

- Δεκατρία (13) στην Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή, με δύο (2) από αυτά να έχουν κοινοποιηθεί στο σύστημα από την Κύπρο.
- Δώδεκα (12) στο Τμήμα Ηλεκτρομηχανολογικών Υπηρεσιών.
- Επτά (7) στο Τμήμα Οδικών Μεταφορών.
- Έξι (6) στο Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας με ένα (1) από αυτά να έχει κοινοποιηθεί στο σύστημα από την Κύπρο.
- Έξι (6) στο Τμήμα Φαρμακευτικών Υπηρεσιών.
- Τρία (3) στο Τμήμα Περιβάλλοντος
- Ένα (1) στις Υγειονομικές Υπηρεσίες.

Τα προϊόντα που αφορούν την Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή καθώς και οι αντίστοιχοι συνεπαγόμενοι κίνδυνοι περιγράφονται στον πίνακα που ακολουθεί.

Επισημαίνεται ότι τα προϊόντα με αύξοντες αριθμούς 1 μέχρι 13 έχουν αξιολογηθεί από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή ως προϊόντα σοβαρού κινδύνου.



- 1 Σετ παιχνίδι ψαρέματος που περιλαμβάνει θαλάσσια ζώα διαφόρων χρωμάτων (χελώνα, ιππόκαμπος, καβούρι, καρχαρίας, ψάρι και ένα καλάμι με ένα γάντζο), άγνωστης μάρκας, με γραμμοκώδικα 5900949452241 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι το σετ παιχνιδιών ψαρέματος έχει μικρά εξαρτήματα (το αγκίστρι). Τα μικρά παιδιά μπορεί να το βάλουν στο στόμα και να πνιγούν.

- 2 Σετ παιδικά κοσμήματα άγνωστης μάρκας, μοντέλο cod A 096-12, με γραμμοκώδικα 6991203563819 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού λόγω της χαρακτηριστικής εμφάνισης, της μορφής, του χρώματος και του μεγέθους του, το προϊόν μπορεί να θεωρηθεί, εσφαλμένα, ως τρόφιμο. Επιπλέον το παιχνίδι περιέχει μικρά εξαρτήματα. Ένα μικρό παιδί μπορεί να τα βάλει στο στόμα και να πνιγεί.

- 3 Μαλακό παραγεμισμένο παιχνίδι μάρκας **Ciraf**, μοντέλο 22549601, κωδικός κατασκευής Lot: 05/2024, μοντέλο 6438574127849 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι το μαλακό παιχνίδι έχει μικρά εξαρτήματα που μπορούν εύκολα να αποσπαστούν (κοτσιδάκι). Τα μικρά παιδιά μπορεί να το βάλουν στο στόμα τους και να πνιγούν.

- 4 Παιχνίδι τζελ σε διάφορα χρώματα άγνωστης μάρκας, μοντέλο SJN-1 und H13038001, με γραμμοκώδικα 5901801508786 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Χημικός κίνδυνος από την παρουσία υψηλής συγκέντρωσης βορίου στο παιχνίδι - μετρούμενη τιμή: 826 mg/kg (κόκκινο slime) και 782 mg/kg (μπλε slime). Η κατάποση ή η επαφή με υπερβολική ποσότητα βορίου μπορεί να βλάψει την υγεία των παιδιών επηρεάζοντας το αναπαραγωγικό τους σύστημα.

- 5 Παιδικό κολιέ οδοντοφυΐας μάρκας **Kame aknys MB**, μοντέλο Y00004005L-TY και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι το προϊόν μπορεί εύκολα να σπάσει, με αποτέλεσμα να δημιουργηθούν μικρά κομμάτια (οι χάντρες). Ένα μικρό παιδί μπορεί να τα βάλει στο στόμα και να πνιγεί.

- 6 Παιδικό κάθισμα αυτοκίνητου μάρκας **BBEST**, μοντέλο MANTRA V2 / HB-EKB ECE R44/04 Ref. 224-53647, με γραμμοκώδικα 8436015314795 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος τραυματισμού λόγω του ότι η κατακόρυφη μετατόπιση του κεφαλιού είναι μεγαλύτερη από την επιτρεπόμενη, κάτι το οποίο μπορεί να προκαλέσει διάσειση, κάθετο χτύπημα και τραυματισμούς στο παιδί.

- 7 Παιδική κουδουνίστρα μάρκας **Gazelo Sp. z o. o.**, με γραμμοκώδικα 5900949443782 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι τα μικρά εξαρτήματα μπορούν εύκολα να αποκολληθούν (μπάλες). Ένα μικρό παιδί μπορεί να τις βάλει στο στόμα και να πνιγεί.

- 8 Παιδικό φουσκωτό κάθισμα κολύμβησης μάρκας **SHUIXIH** και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού από πιθανή πτώση του παιδιού στη θάλασσα λόγω μη συμμόρφωσης του προϊόντος με το σχετικό πρότυπο ασφαλείας. Τα πλωτά καθίσματα πρέπει να χρησιμοποιούνται υπό συνεχή επίβλεψη ενηλίκου.

Όταν χρησιμοποιείται χωρίς επίβλεψη, ένα παιδί μπορεί να το αναποδογυρίσει με αποτέλεσμα το κεφάλι του να βρεθεί κάτω από το νερό και τα πόδια του να παραμείνουν κολλημένα στο άνοιγμα με αποτέλεσμα να πνιγεί.

Γνωστοποιήθηκε στο σύστημα από την Κύπρο. Εντοπίστηκε στο LIFTAIR ENTERPRISES LIMITED (Common Market 2 Shop) και έχει αποσυρθεί από την αγορά έτσι ώστε να μη τίθεται σε κίνδυνο η υγεία και η ασφάλεια των παιδιών.

- 9 Παιδικό παιχνίδι σε μορφή σαλιγκαριού, μάρκας **My precious baby**, μοντέλο 25730-1, κωδικός κατασκευής 1316CD, με γραμμοκώδικα 082228257305 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι το παιχνίδι έχει μικρά μέρη που μπορούν εύκολα να αποκολληθούν (μέρος του μπροστινού τροχού). Τα μικρά παιδιά μπορεί να τα βάλουν στο στόμα και να πνιγούν.

Γνωστοποιήθηκε στο σύστημα από την Κύπρο. Εντοπίστηκε στο KING OF TOYS LTD και έχει αποσυρθεί από την αγορά έτσι ώστε να μη τίθεται σε κίνδυνο η υγεία και η ασφάλεια των παιδιών.

- 10** Βραχιόλι οδοντοφυΐας που αποτελείται από μικρές κίτρινες χάντρες, μάρκας **Cici's Story**, μοντέλο S00003003L, με γραμμοκώδικα 770753234486 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.

Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι το βραχιόλι δεν είναι αρκετά ανθεκτικό αφού το κορδόνι μπορεί να σπάσει εύκολα, με αποτέλεσμα να ελευθερωθούν οι μικρές χάντρες. Ένα μικρό παιδί μπορεί να τις βάλει στο στόμα και να πνιγεί.



- 11** Βραχιόλι οδοντοφυΐας που αποτελείται από μικρές χάντρες, μάρκας **Kame aknys MB**, μοντέλο Y00003004 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.

Κίνδυνος πνιγμού λόγω του ότι το βραχιόλι δεν είναι αρκετά ανθεκτικό αφού το κορδόνι μπορεί να σπάσει εύκολα, με αποτέλεσμα να ελευθερωθούν οι μικρές χάντρες. Ένα μικρό παιδί μπορεί να τις βάλει στο στόμα και να πνιγεί.



12 Παιχνίδια από καουτσούκ ή αφρό, (πορτοκαλί αυτοκίνητο από λείο καουτσούκ με κίτρινους τροχούς, έξι συμπιεσμένες μπάλες με ροζ, πορτοκαλί, τρκουάζ, μπλε, κόκκινο ή πράσινο επίχρισμα, λαστιχένιο σετ μπόουλινγκ και εβδομήντα άλλα παιχνίδια), μάρκας **RUBBABU**, μοντέλα 20313-6 εκπαιδευτικές μπάλες / 24189 Πορτοκαλί αυτοκίνητο μασκότ / 20379 παιχνίδι μπόουλινγκ, όλες οι παρτίδες επηρεάζονται, με γραμμοκώδικες αναφ. 20313: 8904001203137 / αναφ. 24189: 8904001241894 / αναφ. 20379: 8904001203793 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.

Χημικός κίνδυνος λόγω του ότι τα παιχνίδια απελευθερώνουν υπερβολική ποσότητα νιτροζώσιμων ουσιών (μετρούμενη συνολική τιμή έως 4,44 mg/kg), οι οποίες παράγουν νιτροζαμίνες. Οι νιτροζαμίνες μπορεί να προκαλέσουν καρκίνο μέσω της κατάποσης ή της δερματικής έκθεσης. Ένα παιδί θα μπορούσε να εκτεθεί σε αυτά όταν αγγίζει ή βάζει το προϊόν στο στόμα.



- 13 Μαλακή μπάλα συμπίεσης μάρκας **Happy People**, μοντέλο Balle squishie jaune Happy Kids, όλες οι παρτίδες επηρεάζονται, με γραμμοκώδικα 6203300124100000 και με χώρα κατασκευής την Κίνα.



Χημικός κίνδυνος, κίνδυνος εγκαυμάτων, πνιγμού και βλάβης στην όραση λόγω του ότι το παιχνίδι έχει μικρά κομμάτια που μπορούν εύκολα να αποκολληθούν (κομμάτι από το κίτρινο περίβλημα).

Επιπλέον, το υλικό του παιχνιδιού περιέχει μεθυλισοθειαζολινόνη (MI) και μεθυλοχλωροίσοθειαζολινόνη (MCI) (μετρούμενες τιμές έως: 4,4 mg/kg και 10,2 mg/kg).

Το MCI και το MI προκαλούν σοβαρά δερματικά εγκαύματα και οφθαλμικές βλάβες (σε περίπτωση επαφής με μάτια), και μπορεί να προκαλέσει αλλεργική δερματική αντίδραση.

Το προϊόν δεν συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της Οδηγίας για την ασφάλεια των παιχνιδιών.

ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ – ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

Σημειώνεται ότι από τα πιο πάνω δεκατρία (13) προϊόντα, τα δύο (2) έχουν εντοπιστεί αρχικά από την ΥΠΚ στην αγορά της Κύπρου (χωρίς να έχουν προηγουμένως εντοπιστεί στις άλλες χώρες μέλη) και έχουν προχωρήσει με δέσμευση και απόσυρση τους.

Τα υπόλοιπα προϊόντα, είναι πιθανό να βρίσκονται στην αγορά της Κύπρου και να απειλούν άμεσα την υγεία και ασφάλεια των καταναλωτών και κυρίως των παιδιών. Η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή έχει ήδη αρχίσει εντατικούς ελέγχους της αγοράς για τυχόν εντοπισμό των προϊόντων.

Η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή καλεί τους εισαγωγείς, διανομείς, πωλητές που τυχόν διαθέτουν τέτοια προϊόντα να σταματήσουν αμέσως την διάθεσή τους και να ειδοποιήσουν την Υπηρεσία.

Η Υπηρεσία Προστασίας Καταναλωτή καλεί επίσης τους καταναλωτές σε περίπτωση που κατέχουν τα πιο πάνω προϊόντα, όπου κρίνεται σκόπιμο να σταματήσουν να τα χρησιμοποιούν και να τα επιστρέψουν στον πωλητή, δηλαδή στο κατάστημα από το οποίο τα έχουν προμηθευτεί και παράλληλα να ενημερώσουν τον πωλητή σχετικά.

Σημειώνεται ότι σύμφωνα με τον περί Προστασίας του Καταναλωτή Νόμο του 2021, σε περίπτωση αγοράς μη ασφαλούς προϊόντος, ο καταναλωτής δικαιούται σε αντικατάσταση του προϊόντος, ώστε το προϊόν να είναι σύμφωνο προς τους όρους

της σύμβασης πώλησης. Αν αυτό δεν είναι εφικτό, τότε ο καταναλωτής δικαιούται να υπαναχωρήσει, δηλαδή να επιστρέψει το προϊόν στον πωλητή και να λάβει πίσω το πλήρες ποσό που πλήρωσε. Υπενθυμίζεται ότι τα πιο πάνω δικαιώματα ισχύουν για περίοδο 2 ετών από την αρχική παράδοση του προϊόντος στον καταναλωτή και ότι την αποκλειστική ευθύνη έναντι του καταναλωτή έχει πάντα ο τελικός πωλητής.

Στην περίπτωση που ο πωλητής αρνείται να ανταποκριθεί στα πιο πάνω δικαιώματα του καταναλωτή, καλείται ο καταναλωτής να υποβάλει γραπτώς το παράπονο του μέσω της ιστοσελίδας της Υπηρεσίας Προστασίας Καταναλωτή (www.consumer.gov.cy).

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ

Για περαιτέρω πληροφορίες ή για υποβολή καταγγελίας οι καταναλωτές μπορούν να επικοινωνούν με την Υπηρεσία μέσω της ιστοσελίδας της (www.consumer.gov.cy) ή στα τηλέφωνα:

- Γραμμή Καταναλωτή **1429**
- Κεντρικά Γραφεία Λευκωσίας **22200926 / 22200925 / 22200923**
- Επαρχιακό Γραφείο Λεμεσού **25819150**
- Επαρχιακό Γραφείο Πάφου **26804613**
- Επαρχιακό Γραφείο Λάρνακας /Αμμοχώστου **24816160**

